
三、嘉義縣 重寮 國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級   高年級 
年級課程 

主題名稱 
城隍家將-舞動重寮 

課程 

設計者 
黃耀祿 

總節數/學期 

(上/下) 
42/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

■第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題*是否融入 □生命教育 □安全教育 □戶外教育 ■均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

發揚在地文化 

開拓多元視野 

科技創新思維 

善盡世界公民責任 

與學校願景呼

應之說明 
透過資料檢索蒐集，了解學校隍將舞的傳承與特色，與傳統家將的差異，促進發揚在地文化，展現在地技藝。 

總綱 

核心素

養 

E-A3 具備擬定 計畫與實作的能     

     力，並以創新思考方式，因應 

     日常生活情境。 

E-B2 具備科技 與資訊應用的基本 

     素養，並理解各類媒體內容的  

     意義與影響。 

E-C2具備理解他 人感受，樂於與 人 

     互動，並與團 隊成員合作之素  

     養。 

課程 

目標 

1. 以創新思考方式，探索藝陣文化的異同，認識學校隍將舞的源由，與一般家將的異同，培養講解說明的能力。 

2. 具備與他人合作互動，應用資訊媒體，相互探討理解，並培養合作共同完成展演的素養 



教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第

( 1 )

週 

- 

第 

( 8) 

週 

小小

解說

員- 

隍將

舞-

家將

專題

報告 

 

 

 

隍 將

舞 -

個 人

動

作 、

基 本

隊 形

練習 

語文 1-Ⅲ-1 /能夠聆聽他人的

發言，並簡要記錄。 

社會 2b-Ⅲ-2/理解不同文化

的特色，欣賞並尊重文化的多

樣性。 

社會 3b-Ⅲ-1/透過適當的管

道蒐集  社會議題的相關資 

料，並兼顧不同觀點 或意見。 

科議 c-Ⅲ-3 /展現合作問題

解決的能力。 

資議 p-Ⅲ-3 /運用資訊科技

分享學習資源與心得。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小小解說員- 

隍將舞-家將專

題報告 

1.隍將舞 

 

 

 

 

 

 

2.資料蒐集 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●蒐集與學習城隍家將相關的資料，理解家將職責

與特色，欣賞並尊重在地文化特色 

 

 

●運用資訊科技，解決資料不足的問題，合作分享

資料，認識城隍家將的含意與介紹。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●同學能分組合作搜尋整理資料，進一步

認識隍將舞家將的職責與法器、面具特色，

並能到班級上台講解介紹。 

 

●每組能合作蒐集家將資料，透過分享解

決資料不足的問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動ㄧ:認識小小解說員 

引起動機:觀看小小解說員影片  

1. 學生看完影片後，分組合作討論小小解說員應有的能力，

就(聲音、表情、動作、儀態)並發表之。  

2. 介紹隍將舞成立的緣由，宣揚城隍精神，成團至今的成長

與表演內容變化。 

3. 認識城隍家將與社會八家將的表演方式差異，消除傳統八

家將不良的刻板印象。 

 

活動二:分組合作蒐集資料討論與分享 

1. 認識家將法器與職責、臉譜、服裝特色 

(1)使役-使役(刑具爺) 負責抬刑具，走在家將團的最前面，

是家將中的靈魂人物 

文差、武差: 

(2)文差-手執令牌，負責接令，臉譜大部分為小生臉、粉面淡

妝。身穿虎紋背心。 

(3)武差-手執令旗，負責傳令，臉譜額頭則大多會有一支令旗

或三尖槍。身穿虎紋背心。 

(4)甘將軍-手執戒棍，是秩序與權威之象徵，負責捉拿犯人，

臉譜以紅黑兩色繪製象徵陰陽互補的色彩，左右對稱，顏色互

補。內穿藍衫外著紅肚兜。 

(5)柳將軍-兩人手執戒棍，是秩序與權威之象徵，負責捉拿犯

人，臉譜著重嘴歪眼斜的特色，繪成大小眼及歪嘴臉型。內穿

藍衫外著紅肚兜。 

范謝將軍: 

(6)謝將軍(七爺):手拿魚枷，臉譜額頭畫「中」字，或「戟」

型武器符號，表示位列陣中，或繪製蝙蝠、白鶴等象徵吉祥的

圖騰。身穿白衣。 

(7)范將軍(八爺):手持方牌，上寫『善惡分明』，臉譜相傳

為黑猴演化，且性情剛烈，因此大多以黑色為底，並加上火

焰或古錢圖案。身穿黑依。 

甘柳謝范四大將軍主要負責捉拿的工作，為顯其威嚇作

用，臉譜以兇惡誇張的方式來表現。 

 

四季神: 由觀世音菩薩的淨瓶、蓮花座、大鵬鳥、座下金毛

狗演化而來。  

(8)春神：手執花籃(原為水桶)，意在拷問時潑醒犯人，臉譜

在額頭強調葫蘆圖案，有除魔護佑之意。 身穿綠衣。 

(9)夏神：手執火盆，意在用火烙燒犯人，臉譜在額頭強調蓮

花圖案，有趨吉避邪之意。身穿紅衣。 

 平板或筆電。 

 簡報隍將舞

介紹 

 重寮國小，

《城隍小家

將》(2015)，

台東縣：兒童

文化藝術基

金會。 

 內政部全宗

教資訊網宗

教知識家線

上百科。取自

https://rel

igion.moi.g

ov.tw/Knowl

edge/List?c

i=2&cid=11 

。 

●維基百科 --

八 家 將

https://zh.wi

kipedia.org/w

iki/%E5%85%AB

%E5%AE%B6%E5%

B0%87 

●重寮國小 65

週年校慶隍將

舞表演。取自： 

https://www.y

outube.com/wa

tch?v=MRPfXM7

9N7o&t=88s 
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教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

語文 2-Ⅲ-4 運用語調、表情

和肢體等變化輔助口語表達。 

 

 

 

 

 

 

 

健體 1c-Ⅲ-1 /了解運動技能

要素和基本運動規範。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.解說員 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.個人動作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●運用聲音的語調、表情與動作練習的策略，讓解

說員口語表達能更清晰準確。 

 

 

 

 

 

 

 

●了解動作技能概念與個人動作進行規範練習。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●每組就負責部分，到班級作解說員練習，

訓練個人語言及姿態的表達能力，並回應

聽者的提問。 

 

 

 

 

 

 

●個人動能確實做正確，表現力道之美。 

 

(10)秋神：手執金光鎚，意在敲打犯人，臉譜鵬鳥臉譜，在額

頭描繪尾翼，有移災去邪之意。身穿黃衣。 

(11) 冬神：手執毒蛇，意在嚇拷犯人，臉譜以虎面為主，在

額頭強調虎尾圖案，有伏惡朝福之意。身穿藍衣。 

*四季神:主要負責拷問工作 

*四季神臉譜畫法門派多樣，學校以上面之臉譜為主。 

*家將行走間會走基本步伐(踢、勾、踩)、擺動雙臂與法器，

以製造威勢，壯大陣容，產生威嚇之功。 

 

2. 認識家將禁忌-家將是人扮演神將，執行神將的任務，因此

禁忌繁多。 

行前禁忌: 

出陣前三天茹素。 

開臉、出陣禁忌: 

開臉之後，不得隨意談笑、喧鬧，也不得吸菸、飲酒、嚼食檳

榔。當然部分團體已無法嚴守此項禁忌。 

出巡期間的禁忌，禁口不言、入廁解符、從中穿鎮、天橋遮穢、

掌扇避喪、遇陣遮面、繞路避聖、不擋正門。 

 

 3.運用 ppt 進行資料整理與分享報告 

 

活動三:綜合活動 

1.綜合學生發表，並依分組搜尋資料內容，經由修改後形成PPT

檔案與同學共同分享 

2.分組解說練習 

3.同學解說練習完畢，反思自己的的表現，老師簡單進行優缺

點講評。 

4.小朋友能注意上次發表的表現，反思後進行修正，讓自己的

解說更好。 

 

活動四:個人動作與隊形變化練習 

1. 腿部-踢、勾、採，是家將表演的重心，也是家將展現氣勢

的方式。  

2. 踢腳步時，身體轉身及手部放置位置動作，均需要求個人

力道的展現。 

3. 個人動作力道與頓點展現練習 

4. 確認家將隊伍變化個人位置練習 

5. 五行旗動作練習(畫 8、正反皮猴、別花、雙旗花) 

6. 金獅個人動作練習(展現活潑可愛靈動的特色) 
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https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%90%B8%E8%8F%B8
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%A3%B2%E9%85%92
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教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

 第 

 (9 ) 

 週 

  - 

 第 

 (14) 

 週 

小小

解說

員- 

五行

旗專

題報

告 

 

 

 

隍將

舞 -

個人

動

作、

基本

隊形

練習 

科議 c-Ⅲ-3 /展現合作問題

解決的能力。 

資議 p-Ⅲ-3 /運用資訊科技

分享學習資源與心得。 

社會 2b-Ⅲ-2/理解不同文化

的特色，欣賞並尊重文化的多

樣性。 

社會 3b-Ⅲ-1/透過適當的管

道蒐集  社會議題的相關資 

料，並兼顧不同觀點 或意見。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

語文 1-Ⅲ-1 /能夠聆聽他人的

發言，並簡要記錄。 

語文 2-Ⅲ-4 運用語調、表情

和肢體等變化輔助口語表達。 

 

 

 

 

 

體 1c-Ⅲ-1 /了解運動技能要

素和基本運動規範。 

 

●小小解說員- 

1.五行方位、

顏色與內涵。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.解說員 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.個人動作與

團隊合作。 

 

 

●運用資訊科技，解決資料不足的問題，合作分享

資料，認識五行方位的含意與介紹。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●運用聲音的語調、表情與動作練習的策略，讓解

說員口語表達能更清晰準確。 

 

 

 

 

 

 

 

●了解動作技能概念與個人動作進行規範練習。 

●能分組合作搜尋整理五行的含意，五行

旗顏色代表的意涵，及獅藝的介紹，並能

上台講解說明。 

●每組小小解說員，訓練個人語言及姿態

表達能力，練習後至低年級上台練習解說。 

 ●每組能合作蒐集五行與舞獅資料，透過

合作分享解決資料不足的問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●每組就負責部分，到班級作解說員練習，

訓練個人語言及姿態的表達能力，並回應

聽者的提問。 

 

 

 

 

 

 

●個人動能確實做正確，表現身體協調性

與力道展現出家將的氣勢。 

 

活動一:分組合作收集資料與分享 

1. 認識五行(木、火、金、水、土)代表的方位、顏色、神獸

與四季的關係(家將中四季神的的服飾及臉譜繪製的關

聯)意涵。 

*學校五形旗因表演需展現繽紛熱鬧景象，故顏色方面，選擇

木旗-綠色、火旗-紅色、金旗-白色、水旗-藍色、土旗-黃色 

 

2. 認識五行的含意與生活的運用 

a. 古人的五行學說認為：宇宙間的一切事物，都是由木、

火、 土、金、水五種物質元素所組成，天地萬物的運動秩

序都要受五行相生相剋法則的 統一支配。 

b. 五行是中國古代哲學的基本範疇之一，是中國上古原始的

科學思想。 

c. 中醫學把五行學說應用於醫學領域，用五行來代表人體五

臟，形成治療體系。 

 

3. 認識舞獅藝陣 

a. 認識舞獅種類與差異 

b. 認識舞獅的造型特色 

c. 認識舞獅的步伐差異 

 

4. 運用 ppt 進行資料整理與分享報告 

 

活動二:綜合活動 

1. 綜合學生發表，並依分組搜尋資料內容，經由修改後形成

PPT檔案與同學共同分享 

2. 分組解說練習 

3. 同學分組解說練習完畢，反思個人表現作修正，老師簡單

進行優缺點講評。 

4. 小朋友能吸收他人解說技巧之優點，並修正自己的缺點，

讓自己的解說能力能更進步 

 

活動三:個人動作練習 

1. 家將、金獅戲球個人動作指導練習 

2.確認家將隊伍變化個人位置練習 

3.金獅戲球隊伍位置變化練習 

4.個人動作搭配音樂節奏練習 

 

●電腦、平板 

● 概述五行

學說的起源 

c.net/xxfs/bg

ml/1017/22033

.html 

● 五 行 學 說

http://www.te

acher.aedocen

ter.com/medic

ine/chine-

03.htm 

●獅藝介紹

https://sites

.google.com/s

ite/wushuyuzo

ngjiao/wu-

long-wu-

shi/wu-long-

wu-shi-shi-

yi-jie-shao 

●舞獅維基百

科

https://zh.wikipe

dia.org/zh-

tw/%E8%88%9

E%E7%8D%85 
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https://sites.google.com/site/wushuyuzongjiao/wu-long-wu-shi/wu-long-wu-shi-shi-yi-jie-shao
https://sites.google.com/site/wushuyuzongjiao/wu-long-wu-shi/wu-long-wu-shi-shi-yi-jie-shao
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https://sites.google.com/site/wushuyuzongjiao/wu-long-wu-shi/wu-long-wu-shi-shi-yi-jie-shao


教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

 第 

 (15 ) 

 週 

  - 

 第 

 (19)    

 週 

校慶

成果

展演 

 

健體 2d-Ⅲ-1 /分享運動欣賞

與創作的美感體驗。 

健體 3c-Ⅲ-3 /表現動作創作

和展演的能力。 

藝術 2-Ⅲ-7 /能理解與詮釋

表演藝術的構成要素，並表達

意見。  

語文 2-Ⅲ-3 靈活運用詞句和

說話技巧，豐富表達內容。 

1.隍將舞表演 

 

 

 

 

 

2.解說員 

 

●透過隍將舞表演詮釋表演藝術，分享創作和展演

的能力，體驗欣賞隍將舞的舞蹈之美。 

 

 

 

 

 運用聲音的語調、表情與動作練習的策略，

豐富解說員口語表達能力。 

●能透過團隊合作，完成活動展演與學習

展示。 

 

 

 

 

●運用語調、表情和肢體等變化輔助口

語，介紹城隍家將，並回答問題。 

活動一:校慶演出練習 

1. 場地位置適應練習，確定場地大小 

2. 進退場練習，退場法器與道具擺放 

3. 家將全身裝備(法器、帽子、面具、服裝)穿著練習 

4. 校慶演出 

 

活動二:小小解說員出場 

1. 解說練習(聲調、手勢、身段)調整 

2. 校慶隍將舞合作場地佈置 

校慶當天擔任解說員 

●隍將舞音樂、

道具 

●平板 
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4 

 

 

 

 第 

 (20 ) 

 週 

  - 

 第     

 (21) 

 週 

春節

演出 

綜合 3b-III-1 持續參與服務

活動，省思服務學習的意義，

展現感恩、利他的情懷。 

綜合 3c-III-1 尊重與關懷不

同的族群，理解並欣賞多元文

化 

 

隍將舞 ●參與春節前城隍廟前隍將舞演出與介紹，讓社區

能更理解並欣賞隍將舞不同的演出方式。學生體會

城隍爺與村民長期的照顧情懷。 

●能透過團隊合作，完成活動展演與學習

展示。 

 

活動:期末新春表演 

1. 城隍廟前確認表演位置練習 

2. 隍將舞成員呈現隍將舞練習成果，達謝城隍爺的照顧及鄉

親的協助。 

●隍將舞音樂 

●隍將舞道具 

4 

教材來源 
    ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

111學年度課程規畫表連結：https://course.cyc.edu.tw/upfile/course111/sub1/15057325528717240.pdf 

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

有 融入資訊科技教學內容 共(16)節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生

課程調整 

 

※身心障礙類學生: 無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: 無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.  

2.                                                      

特教老師姓名： 

普教老師姓名：黃耀祿 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1 節、社團 1節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 

 

 

 

 


